

Выиграют ли садоводы от заключения индивидуальных договоров с поставщиком электроэнергии?

Недавно любители огородных грядок огородили новостью: теперь садоводы должны будут лично заключать договора с поставщиком электроэнергии, минуя СНТ. Чем это грозит дачникам?

Председатель с многолетним опытом управления СНТ «Березовая роща» Татьяна Федяева, где насчитывается 520 участков, начала свой рассказ с небольшого экскурса в историю, чтобы можно было понять причины нынешних пертурбаций. Абсолютное большинство электросетей, эксплуатирующихся сейчас в многочисленных товариществах, были проведены в далеких 60-70-х годах прошлого века. То есть в те времена, когда эти самые СНТ создавались. Пропагандируемый тогда коллективизм исключал прямые договора дачника с поставщиком - только через товарищества. И электросети числились на балансе садоводств. Как, впрочем, и сегодня большинство СНТ вынуждены отвечать за их состояние. Последнее же, учитывая преклонный возраст электросетей, как правило, оставляет желать лучшего. И это уже давно головная боль руководства садоводческих организаций.

Татьяна Федяева привела в пример свое СНТ. На все садоводство у них стоит трансформатор мощностью 180 кВт. Правда, тут нужно сделать важное уточнение. Мощность старых советских трансформаторов можно увеличивать хоть в два раза. Но только на короткий срок - увеличить ее до 360 кВт (без сгорания самого трансформатора и прочих пиротехнических эффектов) получится максимум на 10 минут. Так что в остальное время во избежание поломок этой совсем не новой техники лучше



Фото: Фарит Муратов

все-таки ограничиться заявленной мощностью. В «Березовой роще» электрифицировано 488 домов. На один участок приходится примерно 0,5 кВт. Простой расчет показывает, что мощностей трансформатора не должно хватать. Но благодаря сознательности местных садоводов и умению председателя работать с населением электросети тут пока работают стабильно, без аварий. Федяева просит тех, кто проживает в садоводстве зимой, экономить электроэнергию. А вот в других СНТ, где строптивых дачников больше, ситуация со светом бывает и похуже...

Согласитесь: учитывая, что сейчас на дачах предпочитают жить с комфортом, то есть с электрочайником, микроволновкой, водонагревателем, а то и стиральной машиной, подогревом бассейна и прочими благами цивилизации, 0,5 кВт - это очень мало.

И вот благодаря постановлению российского правительства №1711 у садоводов появилась возможность подать заявку в электросетевую компанию на получение своей личной точки технологического присоединения. Для этого собственно и придется заключать с ними индивидуальный договор. И председатель СНТ никак не может помешать этому процессу. При этом сетевые компании, выполняя заявку, теперь обязаны доставить электричество до границ дачного участка, а не до границ СНТ, как это практиковалось ранее. Единственным остающимся для заявителя ограничением в этом случае остается мощность энергопринимающих устройств - 15 кВт.

В «Березовой роще» таких пока нашлось 8 - из числа тех, кто проживает здесь почти круглогодично и не имеет газового отопления. Кстати, для них

!
1 августа этого года федеральное правительство решило больше не удерживать льготную стоимость для всех потребителей, которая с 2009 года находилась на уровне 550 рублей для присоединения до 15 кВт. Теперь же эта плата составляет за 1 кВт 3000 рублей. С 1 июля 2023 года минимальная стоимость присоединения 1 кВт вырастет до 4000 рублей, а с 1 июля 2024 года - до 5000 рублей за первое технологическое присоединение. Конечно, предусмотрена и льготная ставка в 1000 рублей для малоимущих семей со среднедушевым доходом ниже прожиточного минимума региона, ветеранов, инвалидов, многодетных семей и ликвидаторов последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Но садоводы без льгот из нескольких регионов выступают за то, чтобы льготный тариф на присоединение действовал для всех (при отсутствии необходимости строительства объектов электросетевого хозяйства). Они просят учесть тот факт, что сети СНТ были построены давно и на общие деньги.

действует льготный тариф за электричество - 0,7 от принятого в Казани. Или 3,2 рубля против 4,3 рубля. Но даже это их не спасает от огромных счетов за свет. Учитывая, что у всех из них стоят электрокотлы, в зимние месяцы они платят за электроэнергию ежемесячно примерно 10-12 тысяч рублей.

С проблемой присоединения к сетям рано или поздно столкнутся все, считает Татьяна Федяева. Ведь старые сети нуждаются в реконструкции. А в новшестве с заключением индивидуальных договоров поставщика с садоводами председатель СНТ видит только плюсы. Еще и потому, что частный сектор - это потребители третьей категории. То есть им в случае аварии доступ к электроснабжению должны восстановить в течение 24 часов. И как это сделает поставщик энергии, никого не волнует. Если будет нужно, они должны заменить старый трансформатор на новый за свой счет. Иначе поставщика ждут большие штрафы от ФАС. А вот для руководства СНТ

в случае аварии такие сроки не прописаны, и электричество может не быть неделями. Ну и на порядок большая мощность никому не помешает.

В нынешней же ситуации товариществам приходится за свой счет (то есть за счет взносов садоводов) покрывать потери. Иначе говоря, разницу между показаниями общего счетчика СНТ и суммой показаний всех индивидуальных счетчиков. В СНТ «Березовая роща» так называемые технические потери составляют порядка 400 тысяч рублей, в том числе из-за банального воровства электроэнергии. Правда, этому садоводству повезло: они сумели договориться об обслуживании их сетей с ГУП «Электрические сети». И теперь эта организация за бюджетные деньги будет реконструировать их инфраструктуру для уменьшения технических потерь. А вот другим СНТ можетгрозить банкротство из-за накопившихся долгов за потребленную электроэнергию.

Дмитрий СМИРНОВ

Многодетным семьям нужны дополнительные меры поддержки

В рамках единого дня приемов родителей дошкольников, состоявшегося на площадке Региональной приемной партии «Единая Россия», со своими предложениями о повышении престижа многодетных и приемных семей выступила Уполномоченный по правам ребенка в РТ Ирина Волынец.

По ее мнению, несмотря на беспрецедентные меры по поддержке семей, предпринимаемые государством, ситуация с

демографией оставляет желать лучшего. Так, в течение последних двух лет Россия теряла примерно по миллиону человек. Если такая тенденция сохранится, то к концу этого века останется только около 60-70 млн россиян, что явно недостаточно для освоения таких огромных территорий. Именно для преодоления этих негативных тенденций и нужна всесторонняя поддержка многодетных семей.

По мнению детского омбудсмена, необходимо в ближайшее время принять отдельный закон, регламентирующий такую поддержку. Она предложила рассматривать расходы на семейную по-

литику как инвестиции в будущее. Ведь, по ее подсчетам, каждый гражданин в течение всей жизни приносит в казну в среднем 1,8 млн рублей. Если даже вычесть из этой суммы периоды вынужденного иждивения, все равно получается весьма солидная сумма.

«С рождением каждого последующего ребенка уровень жизни семьи должен повышаться, а не понижаться. Тогда многодетность станет престижной и модной, а наши матери и отцы будут понимать, что каждый новый ребенок - не иждивенец», - заявила Волынец. Она уже внесла в профильные комитеты Государственной Думы РФ инициативы о ежегод-

ной выплате в размере 100 тыс. рублей семьям с тремя и более детьми и освобождении многодетных от платы за проезд по платным дорогам, а также о бесплатной парковке.

Уполномоченный по правам ребенка в РТ предложила значительно расширить возможности для расходования материнского капитала. К примеру, законодательно разрешить тратить его на приобретение автомобиля.

И все же ключевым вопросом для многодетных семей остается жилищный. Детский омбудсмен считает, что государству надо сформировать специальный жилищный фонд для предостав-

ления квартир многодетным семьям на условиях соцнайма. Далеко не все родители способны оплачивать ипотеку.

Кстати, власти Татарстана большое внимание уделяют этой проблеме. Более 220 млн рублей выделено из бюджета республики на обеспечение жильем семей с пятью и более детьми.

Спикер остановилась и на необходимости пропаганды традиционных семейных ценностей. Пока нам внушают с экрана телевизора и из интернета, что надо жить в первую очередь для себя. С такими установками крепкую семью не построишь, считает она. Дмитрий СМИРНОВ